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SKUPENSTVÍ
1) Skupenství → fáze, forma, stav

2) 3 druhy skupenství (1 látky):
­ pevné (led)
­ kapalné (voda)
­ plynné (vodní pára)

3) Pevné látky
­ nemění tvar, objem
­ částice blízko sebe, pohybují 
se kolem urč. bodů

­  velké mezičásticové síly

a) krystalické (sůl, led)
b) amorfní (plastelína, guma, sklo)
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4) Kapaliny 
­ nemění objem (nestlačitelné)
­ tvar podle nádoby
­ částice se pohybují v celém objemu
(difúze)

5) Plyny
­  stlačitelné ­ mění objem 
­  tvar podle nádoby, vyplňují celou nádobu
­  mezičásticové síly nejmenší
­  rozpínavost, difúze

Rychlost částic  → největší: plyny
→  nejmenší: pevné l.

6) Vnitř. energie skupenství:
VE

pevných l.
VE

kapalin
VE
plynů<<

7) SKUPENSKÉ PŘEMĚNY

Pevné l. Kapaliny Plyny

Tání Vypařování, var

Tuhnutí Kapalnění

Pevné l.                   Plyny
Sublimace

Desublimace
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TÁNÍ, TUHNUTÍ
1) Skupenská přeměna:
PEVNÁ
LÁTKA

KAPALINA
TÁNÍ

TUHNUTÍ

Např. led <=> voda
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2) a) K tání dochází tehdy, když má látka 
TEPLOTU TÁNÍ (tt)

b) teplota tání = teplota tuhnutí
3) Příklady: (Uč. str. 39)
  led, voda: tt = 0°C (bod mrazu)
rtuť: tt = ­38,8°C

4) Teplota tání (tuhnutí) závisí:
a) na druhu látky
b) na tlaku
­ voda → čím vyšší tlak, tím nižší tt
­ ostatní látky → vyšší tlak ⇒ vyšší tt
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SKUPENSKÉ TEPLO TÁNÍ
1)

L = skupenské teplo = teplo, které
se spotřebuje na přeměnu skupenství
při stálé teplotě tání (tuhnutí)

(zahřívání)

t (°C)

Q (J)

0°C

­10°C
LED

VODA
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2) Sk. teplo tání (tuhn.) závisí na:
a) hmotnosti látky (m)
b) druhu látky → měrné sk. teplo tání = lt

= teplo, potřebné ke změně 
skupenství 1 kg látky

3) L = m . lt
např. lt voda = 334 kJ/kg
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Př. Kolik tepla je potřeba dodat 5 kg ledu na to, aby se přeměnil 
ve vodu o stejné teplotě?

Př. Led: t1 = - 10°C; m = 2 kg;
-> voda t2 = 20°C

Kolik celkem potřebuji tepla na 
přeměnu?
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VYPAŘOVÁNÍ
1) Vypařování = přeměna kapaliny 

na plyn
2) K vypařování dochází:
a) při jakékoliv teplotě
b) na volném povrchu kapaliny 

(na hladině)

3) Rychlost vypařování závisí na:
a) na druhu kapaliny
b) na velikosti hladiny
c) na teplotě kapaliny
d) na odstraňování vzniklých par

4) Při vypařování se kapalina ochlazuje 
(předává svou energii do okolí) 
→ přijímá teplo z okolí
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VAR
1) Var = přeměna K na P

2) K varu dochází:
a) v celém objemu kapaliny
b) při určité teplotě tv = teplota varu
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3) Teplota varu závisí na:
a) druhu kapaliny
b) tlaku v kapalině

(čím vyšší tlak, tím vyšší tv)

4) Teplota varu tv (při norm. tlaku):
- voda ⇒ tv = 100°C (→ BOD VARU)
- líh ⇒ tv = 78°C
- rtuť ⇒ tv = 357°C

5) Při varu přijímá kapalina SKUPENSKÉ 
TEPLO VARU (Lv)
(závisí na hmotnosti, druhu látky)

6) Využití změny tlaku při varu
- zahušťování kapalin
- tlakový hrnec (Papinův hrnec)
- sterilizace
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1) Kapalnění = KONDENZACE =

= přeměna plynné látky na kapalnou

KAPALNĚNÍ

2) Dynamická rovnováha mezi KAP. a PLYNEM
-> částice K po vypaření ztrácí svou vnitřní 

energii a mění se zpět na K

3) Plynná látka: sytá pára (nasycená)

přehřátá pára
(větší teplota než sytá pára)

KAPALINA → SYTÁ P. → PŘEHŘÁTÁ P.

KAPALNĚNÍ
Přehřátá pára → nedochází již ke 

kapalnění
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4) Přehřátá pára → sytá pára:
a) ochlazením (snížení t ⇒ VE)
b) stlačením (zvýšení tlaku, 
zmenšení objemu)

5) Při kapalnění se VE plynu uvolňuje 
do okolí (např. oteplení před deštěm)

6) Využití kapalnění
- potravinářství
- lékařství (kapalný O2)
- kosmetika
- potápěči
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PRÁCE PLYNU

1)
a)

V1 > V2
p1 < p2

∆ h

S

W = F. s
p =  F  S

F = p . S

W = p . ∆V
W = p .S.∆ h

b)

Tepelné jevy v životě

zmenšení objemu =>

zvětšení tlaku =>

3)
Práce, kterou může vykonat plyn (W),
je přímo úměrná jeho tlaku (p)
a změně jeho objemu (∆V).

W = p . ∆V



Fyzika_9_zápis_4.notebook

15

TEPELNÉ MOTORY
1) TM ­ stroje, které přeměňují vnitřní 
energii paliva uvolněnou při spalování na 
energii mechanickou

2) Druhy tepel. motorů:
a) parní stroj, parní turbina
b) spalovací motory

a) parní stroj: využití energie horké vodní 
páry, která se rozpíná
nevýhody: 
­ malá účinnost (do 15 %)
­ velká spotřeba vody, uhlí

b) spalovací motory:
­ zážehový, vznětový, proudový, reaktivní
­ větší účinnost
­ menší zátěž pro živ. prostředí
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Schéma parního stroje

http://www.youtube.com/watch?v=Au07tPrG8eI

3) a) zážehový motor
­  palivo: benzín
­  účinnost do 30%
­ využití: automobily, pily, 
letadla, motorky,  sekačky

­ zážeh paliva pomocí svíčky
­  větší spotřeba, větší výkon

Typy: ­ čtyřdobý
­ dvoudobý

Fáze (4­dobý): sání, stlačení, rozpínání, výfuk

http://www.youtube.com/watch?v=Au07tPrG8eI
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b) vznětový
­  palivo: nafta
­  účinnost do 40%
­ využití: nákl. auta, autobusy,
lodě

­  zapálení palivové směsi pomocí 
stlačeného  vzduchu s vysokou 
teplotou (cca 700°C)

­  4­dobý
­  nevýhoda v nízkých teplotách
Pracovní doba motoru: 
- doba, kdy motor vykonává práci
- 4-dobý motor má 1 pracovní dobu (využití více válců)
Karburátor (u zážehového)- míchání směsi z paliva a 
vzduchu
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3) reaktivní motor
­  princip: 3. newtonův zákon ­ Zákon 
akce a reakce

­  plyny vzniklé spálením paliva unikají 
jedním směrem ­> motor (i těleso) se 
pohybuje opačným směrem

­  účinnost až 50 %

­ Druhy: raketový, proudový 
­ stíhačky, rakety, , letadla, vznášedla

Raketový motor: 

Proudový motor: 
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METEOROLOGIE (KLIMATOLOGIE)   
= nauka o počasí

a) Počasí = stav atmosféry v určitém místě 
a v určitém čase

b) Význam: zemědělství, doprava, ochrana 
obyvatel, turistika, ...

c) Pozorování: (hydro-)meteorologické 
stanice, oběžné družice, 
domácí stanice

d) Základní meteor. veličiny (pojmy):
- teplota, atm. tlak, vlhkost, srážky, 

proudění - rychlost a směr větru, 
oblačnost, další údaje (bio, ozon, 
Slunce a Měsíc, pyl, ...)

- Český hydrometeorologický ústav
( www.chmi.cz)
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Fyz.veličiny v meteorologii
a) teplota 
­  ve °C, (°F)
­  teploměr, termograf
­  vliv  na t má: Slunce, lokalita, mořské  proudy, 
ledovce i lidstvo

­ extrémy:
* 58,3°C ­ nejvyšší teplota vzduchu naměřená na 

Zemi (Libye)

*­89,6 °C ­ nejnižší teplota vzduchu naměřená na 
Zemi (Antarktida)

Teplotní fronta: plocha, která od sebe odděluje 
vrstvu se studeným a teplým vzduchem         
(Uč. 27/55)
teplá f. ­ pomalejší, mírná, dlouhá
studená f:­ rychlejší, od Z

b) tlak vzduchu
­  v hPa, Pa
­ barometr, barograf
­ způsoben vlastní tíhou vzduchu
­  je ovlivněn nadm. výškou, prouděním  a 
teplotou vzduchu
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c) vlhkost vzduchu
= množství vodních par ve vzduchu
­ relativní vlhkost → v 1m3 vzduchu
­ měří se → v %
↳ vlhkoměrem (vlasovým) ­ hygrometr

d) Rychlost (a směr) větru

­ v m/s (km/h): 1 m/s = 3,6 km/h

­ Beaufortova stupnice

­ směr → podle světových stran
http://www.converter.cz/tabulky/beaufortova­stupnice.htm 
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e) srážky
­> kapalné
­> pevné

­ měří se v mm (výška vodního sloupce
  na 1 m2 plochy)

V = 1 m2. 0,001 = 0,001 m3 = 1 dm3 = 1 l

Druhy srážek:

­ déšť, sníh, kroupy

­ rosa, jinovatka, mlha, námraza ­ DÚ

f) oblačnost

= jaká část oblohy je pokryta mraky

­ ovlivněna teplotou, větrem i tlakem

­ zde je původ srážek

­ druhy mraků: déšť, kupa, sloha, kupa
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